

优质护理服务中电话回访对于提高出院患者满意度的作用分析

左芳芳

淮安市第三人民医院 江苏淮安 223200

[摘要]目的 分析优质护理服务中电话回访对于提高出院患者满意度的作用。**方法** 入选时间: 2019.10--2020.10期间, 研究对象: 接受本院精神科治疗的80例出院患者, 按照护理方式分为观察组和对照组, 两组患者各40例, 对照组采用传统护理服务, 观察组采用优质护理服务, 比较两组出院患者护理满意度情况。**结果** 护理后, 观察组患者护理满意度97.50%较对照组82.50%高, $P < 0.05$, 数据差异有意义。**结论** 优质护理服务中电话回访在出院患者护理中的应用, 提高了患者对护理的满意度, 改善了护患关系, 为医院树立的良好的形象。

[关键词] 优质护理服务; 电话回访; 患者满意度; 作用

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2022) 10-109-02

随着医疗体制逐渐完善, 医院服务理念转变为以患者为中心的模式, 提高了医院护理的质量, 满足了患者多元化的需求^[1]。由于各医院之间竞争力日益激烈, 要提升医院整体的水平, 则需要改善护理的服务模式, 加强医患之间的沟通, 降低不良事件的发生, 提高患者对护理的满意度。目前电话回访具有数据收集快、可控性强、执行成本低等优质, 因此成为了当前医院反馈患者评价意见的主要方式^[2]。出院患者对医院服务评价相对比较客观和公正, 我院为持续改进护理服务的质量, 则对80例出院患者进行了电话回访, 对住院期间护理满意度进行了调查, 鉴于此, 本文主要分析优质护理服务中电话回访对于提高出院患者满意度的作用, 具体内容如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

入选时间: 2019.10—2020.10期间, 研究对象: 接受本院精神科治疗的80例出院患者, 按照护理方式分为观察组和对照组, 两组患者各40例。观察组中女21例, 男19例, 年龄7-82岁, 均龄(44.3±10.5)岁; 观察组中女22例, 男18例, 年龄6-83岁, 均龄(44.2±10.4)岁。所有患者均自愿参与本次研究, 且签署了同意书, 排除长期电话回访未接通、停机、号码错误和拒绝回访的患者, 排除语言障碍患者。比较2组一般资料, 差异不明显无意义, $P > 0.05$ 。

1.2 护理方法

对照组采用传统护理服务, 观察组采用优质护理服务, 具体包括: (1)患者入院时为其建立电子健康档案, 详细记录患者联系方式、家庭住址、入院出院时间等, 并根据患者具体的情况制定回访制度和回访满意度调查表, 以便于日后

电话随访工作的顺利开展。(2)回访目的。收集患者出院后病情恢复的信息, 以及收集对本院治疗和护理满意和不满意的情况, 整理反馈的信息, 有针对性的进行改进, 形成良性沟通反馈机制^[3]。(3)时间安排。电话回访安排在工作日, 如上午九点至十一点, 下午三点至五点, 每次大约5分钟左右, 对于首次回访失败的患者则需要进行多次回访, 直至成功。根据不同患者预后效果, 增加回访的次数, 所有患者首次回访时间需要在出院后的1-2周内完成, 并详细记录回访内容。

(4)回访内容。主要包括患者出院后康复的情况、治疗效果、用药情况、饮食和生活习惯等; 评价内容包括: 对就诊总体感觉、就医环境设施、诊疗流程、费用、医护人员服务态度、技术水平、各科室护理情况等^[4]。根据患者具体情况, 有针对性的进行指导, 叮嘱患者健康饮食、按时复查和遵医嘱用药等, 并解决居家治疗的困扰, 提高治疗依从性。(5)回访反馈。每月将反馈的信心进行汇总、分析和归类, 并上报至各个科室负责人, 及时调整护理方法, 改进服务质量, 进行二次回访告知改进的方法并加以致谢。

1.3 观察指标

统计2组患者护理满意度情况, 其中包括: 非常满意 ≥ 90 分; 满意70-89分; 一般60-69分; 不满意 < 60 分。满意度=(非常满意+满意+一般)/总例数×100%。

1.4 统计学方法

统计学软件SPSS24.0, 护理满意度以百分比(%)表示, 检验用 χ^2 , $P < 0.05$, 表示有统计学意义。

2 结果

护理后, 观察组患者护理满意度97.50%较对照组82.50%高, 数据差异有意义, $P < 0.05$ 见表1。

表1 2组患者护理满意度比较(例, %)[n=40例]

分组	非常满意	满意	一般	不满意	总满意度
观察组	21 (52.50%)	10 (25.00%)	8 (20.00%)	1 (2.50%)	39 (97.50%)
对照组	18 (45.00%)	9 (22.50%)	6 (15.00%)	7 (17.50%)	33 (82.50%)
χ^2	-	-	-	-	5.000
P	-	-	-	-	0.025

3 讨论

电话回访打破了传统护理服务的范围限制, 通过电话回访与患者建立了更加方便快捷的沟通方式, 提升了护理的主动性, 创新了护患关系, 拓宽了服务的领域, 有利于医院整

体服务水平的提升^[5]。随着社会的进步, 加强医院文化建设以及开拓医疗市场内在的需求成为了当前改善医院服务质量提高患者对护理满意度的重要方式。患者在住院期间, 对医院的评价更加注重医疗工作者的服务态度、就医方便程度、

住院环境的好坏等，传统的护理方式不能从患者的角度出发，实现护理满意度的最大化，所以医护人员在开展护理时，要以患者为中心，切身为其考虑，给予人文关怀，提供更加多元化、人性化的服务。

近年来，由于优质护理服务在临床护理中的广泛应用，患者对护理评价逐渐提升，但大部分患者在出院后护理服务中断，对护理效果的发挥造成了一定的影响^[6]。有研究表明，在优质护理服务中结合电话回访，能增加护理的延续性，有效收集家属或患者对医院的意见或建议，及时发现护理工作中存在的不足，做到调查与措施整改同步进行。因此，通过电话回访能够改善医患关系，电话沟通进一步架起了医患之间的桥梁，拉近了彼此之间的距离，让患者对医院的不满得到了倾诉，及时解决了出现的问题，避免了不良事件的发生。本次研究中，对出院患者实施优质护理服务中电话回访，入院时建立电子健康档案，以便出院后回访；根据不同疾病的类型，进行预后信息的咨询和收集，有针对性地进行指导护理，提高护理的效果，充分体现医护人员高度的责任感，进而提高患者对护理的满意度。结果显示，观察组患者护理满意度

(上接第 106 页)

患者围术期有关准备与术后恢复工作都需要有对应的健康教育引导，提升患者与家属对有关工作的认识程度，减少不良行为与思维对有关工作构成的影响。具体方式上，可以将书面纸质方式、手机电子文章方式与口头讲述方式结合。还可以结合现代新媒体的短视频方式结合，提升有关工作推进的有效性。内容要通俗易懂，避免专业术语导致的理解困难。需要在每项护理工作中，做好教育指导的穿插，提升宣教指导的针对性，同时患方理解更为容易。

总而言之，胃溃疡穿孔修补术围术期采用优质护理，可以有效减少患者并发症，降低疼痛度，减少患者镇痛药使用率，

(上接第 107 页)

合并慢性心力衰竭的风险日益增长。相比于单一疾病治疗，这种合并疾病治疗更加困难。对于这一病症，临床普遍采取药物治疗。相关研究^[4]指出，除了准确治疗外，冠心病合并慢性心力衰竭还需接受精细化护理干预，促使患者早日康复。常规护理知识针对疾病自身，存在一定的局限性与针对性，护理效果并不理想，导致患者生活质量较差。强化护理干预，则是针对患者自身实际情况及病情，实施了一系列强化护理干预，耐心地讲解疾病知识、治疗注意事项，进一步强化患者疾病认知水平，提高其配合度。同时，治疗过程中积极排解患者不良情绪，确保其始终保持良好的心态。另外，基于患者心功能分级实施针对性康复锻炼活动，循序渐进地增加运动量，强化人体抵抗力，使得患者身体逐渐恢复。本次研究结果也充分证实了强化护理干预的有效性，值得广泛推广。

(上接第 108 页)

理上的疼痛感^[2]。同时，对患者实施人性化的心理护理，让患者在心理上感受到温暖与关爱的感觉，也会一定程度上转移疼痛感。另外，患者在护理人员的指导下定时对患肢进行按摩、锻炼等，加速了患者的血液循环，弥补了一般常规护理的不足，有效的提高了手术治疗的有效性和患者对护理的满意度。

综上所述，将护理干预应用于四肢创伤骨折术后疼痛护

理中可有效促进患者疼痛的缓解，提高患者对护理的整体满意度，可在临床中推广使用。

[参考文献]

- [1] 赵静，张莹，李平. 优质护理服务对提高眼科护理满意度的作用研究 [J]. 中国农村卫生，2020, 12(06):65-65.
- [2] 李少星. 优质护理服务在急诊护理中的作用效果观察及效果评价 [J]. 医学研究，2019, 1(06):125-125.
- [3] 张青青. 电话回访出院患者护理满意度调查对提升护理服务质量的影响效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘（连续型电子期刊），2020, 20(62):274-275.
- [4] 鹿伟光，何丽焱. 患者对优质护理服务需求及满意度调查分析 [J]. 全科口腔医学电子杂志，2019, 6(34):87-88.
- [5] 田丹丹，蔡若莲，李雪梅，等. 优质护理服务对提升患者满意度的影响 [J]. 当代护士（专科版），2019, 26(12):168-170.
- [6] 于岸萍. 强化优质护理服务在外科护理中的实践效果评析 [J]. 中国医药指南，2020, 18(21):220-221.

提升患者护理满意度。

[参考文献]

- [1] 贾喜风. 胃溃疡穿孔护理中心理护理与健康教育的应用效果 [J]. 世界最新医学信息文摘（连续型电子期刊），2020, 20(94):344, 346.
- [2] 徐杰. 健康教育在胃溃疡穿孔护理中的应用体会 [J]. 中国医药指南，2017, 15(16):270-271.
- [3] 李秀萍，李俭萍. 胃溃疡穿孔护理中心理护理与健康教育的应用分析 [J]. 心理医生，2017, 23(14):193-194.
- [4] 谢静. 研究胃溃疡穿孔护理中应用心理护理与健康教育的临床效果 [J]. 婚育与健康，2020(13):29-30.

[参考文献]

- [1] 朱玉娟. 冠心病慢性心力衰竭患者进行强化护理干预对患者心理状态及整体生活质量的影响分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志，2021, 9 (04) : 127-129.
- [2] 顾颖. 强化护理干预对冠心病合并慢性心力衰竭患者的效果观察及生活质量评分影响评价 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志，2019, 7 (24) : 104+130.
- [3] 李静. 强化护理干预对冠心病合并慢性心力衰竭患者心理状态及生存质量的影响 [J]. 河南医学研究，2018, 27 (18): 3452-3453.
- [4] 杨秋芬，肖丽佳. 强化护理干预对冠心病慢性心力衰竭患者生活方式及护理工作满意度的影响 [J]. 首都食品与医药，2018, 25 (14) : 106.

理中可有效促进患者疼痛的缓解，提高患者对护理的整体满意度，可在临床中推广使用。

[参考文献]

- [1] 张亦艳，徐婧. 综合护理干预在四肢创伤骨折术后疼痛护理中的应用分析 [J]. 饮食保健，2021, 006(052):168-169.
- [2] 刘爽. 综合护理干预在四肢创伤骨折术后疼痛护理中的应用价值分析 [J]. 中国社区医师，2022, 035(002):158-159.